

# 汇聚文明，这里总有新模样

## ——北京市怀柔区统筹推动文明培育、文明实践、文明创建

◎ 孟吉民 魏明俊 赵赛楠

文明培育引领文明风尚，文明创建热潮涌动，文明实践温暖人心……近年来，在北京市怀柔区，从机关单位到城镇街道，从居民小区到街头巷陌，文明的力量春风化雨、润物无声。

在推进精神文明建设的过程中，北京市怀柔区以满足人民群众日益增长的美好生活需要为新时代精神文明建设的特征和内在动力，从文明培育、文明实践、文明创建“三个维度”不断满足人民群众对精神文化生活的期待，为谱写新时代怀柔高质量发展新篇章注入了强大的精神动力和丰润的道德滋养。



### 1 扬新风 文明培育入脑入心

精神文明建设归根到底是人的建设，在推进精神文明建设中，怀柔区以文明培育为目标，持之以恒深入实施公民道德建设工程，把社会主义核心价值观润物无声地送到百姓心里。

**培育好人榜样。**广泛组织开展了“我推荐、我评议身边好人”系列活动及北京榜样、最美怀柔人、新时代好少年等选树活动。目前，全区已有4人获得全国道德模范提名奖，108人荣登中国好人榜，28人荣获首都道德模范、北京榜样，3人荣获首都新时代好少年称号。为弘扬榜样的力量，怀柔区通过组建道德模范宣讲团、开设榜样专题展览等多种形式大力宣传模范典型事迹，涌现出深耕长城保护、弘扬长城文化的“中国好人”程永茂，二十年如一日关爱孤寡老人的“北京榜样”全股，热衷于服务社区居民的“最美怀柔人”鲁桂兰等一批文明怀柔人，在全区形成了有榜样、行有示范的浓厚氛围。



### 2 聚民心 文明实践出新出彩

一场场接地气、冒热气的理论宣讲，一次次有温度、有深度的惠民服务，一条条增颜值、提气质的实践举措……新时代文明实践犹如阵阵清风，温暖着人心，传播着文明，浸润着百姓的生活，成为大美怀柔最鲜亮的底色。

1个区级新时代文明实践中心，16个乡镇（街道）文明实践所，317个村（社区）文明实践站，84个文明实践基地，搭建起了习近平新时代中国特色社会主义思想“集中讲台”“身边讲台”和“线上讲台”，勾勒出怀柔区的“文明实践版图”。

**汇聚群众合力，服务百姓民生。**依托文明实践中心、所、站三级文明实践阵地，组建了文明实践“怀柔一家人”志愿服务总队、中队、分队，常态化组织开展进村理论政策宣讲、文艺志愿服务、助学支教、医疗健康、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等“8+N”文明实践志愿服务活动。精心培育出“沟门满天星”“长哨营骄阳”“汤河峰回巢”“相约怀北”“头雁领航”等“怀柔一家人”志愿服务品牌项目45个。同时，为了实现文明实践志愿服务与群众需求精准对接，通过区新时代文明实践中心发布志愿服务项目菜单、文明实践所（站）接单、志愿服务组织（志愿者）接单、群众评单和实战站征集发布群众需求清单、文明实践中心（所）派单、志愿服务组织（志愿者）接单、群众评单等“双向”志愿服务工作流程。

**用好教育阵地，赓续红色血脉。**整合红色资源，将道德坑红色体验基地、响水湖长城纪念馆、平北抗战红色教育基地等12家爱国主义教育基地纳入新时代文明实践基地。依托红色资源，由群众自编自导自演原创红色文化作品，通过走红色路线、讲红色故事、演红色剧目、诵红色诗歌、唱红色歌曲等形式多样的



### 3 惠民生 文明创建加码幸福

城市是人类文明的结晶，是现代化生活的重要载体。新时代新要求，怀柔区坚持以环境优美、秩序优良、服务优质、设施齐全、风气优良、生活优雅、品质优秀为目标，以全域、全员、全程、全面为要求，以文明创建为载体，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。

**提升政治高度，创建信仰之区。**坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纳入全区各级党委（党组）中心组学习计划和党员领导干部必修课，纳入区“讲师团”“百姓宣讲团”等经常性宣讲内容。组织开展了“党的声音进万家”“传承红色基因 激发奋进力量”“传谱系 筑同心”等主题活动。围绕立德树人，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进教材、进头脑，引导学生争做品德高尚、诚实守信、遵守纪律、自强不息的新时代好少年。

**拓展工作深度，建设首善之区。**2023年怀柔区通过公益广告大赛，推出了55件优秀作品，并将公益广告融入市民生活。开展了“敲门送文明”行动，发放《市民文明手册》15万册，引导群众参与文明创建。聚焦人居环境整治、社区小区治理、农贸市场提升、背街小巷精细化管理等“十大问题”，开展专项提升行动，群众“停车难”“充电难”等问题得到根本解决。围绕“聚力首善 共建文明”主题活动，开展了“新风尚劲吹文明花开”“六风扬正气 展现新气象”“首善有我”“童心向党”等活动，推进了群众性精神文明创建活动向纵深开展。

**增加城市温度，打造幸福之区。**加速推进小区114栋楼房综合整治，精细化治理背街小巷157条，打造居民身边“口袋公园”60余处。升级改造商业街区、农贸市场8处，构建覆盖全区35个社区的“一刻钟社区生活服务区”，便民直通车开进110个村，建设快递小哥暖心驿站、养老服务驿站180余家，群众幸福感不断增强。以“怀柔一家人 共创文明城”为主题，组织开展了文明旅游、文明交通、文化文艺、助学支教、智慧助老等10类群众性志愿服务活动，打造了“同音暖阳”“沟门满天星”“汤河峰回巢”等35个志愿服务品牌项目，群众获得感明显提高。

**建设文明村镇，开创和美之区。**2023年，怀柔区以创建全国文明城市、村镇为契机，不断深化农村精神文明建设，按照“乡风民风美起来、文化生活美起来、人居环境美起来”的总要求，深入推进文明村镇、文明户等创建活动，持续开展思想教育、充分发挥红白理事会、道德评议会等村民组织作用，全区各村大力开展移风易俗活动1000余场，并利用大喇叭、电子屏、宣传栏、公众号、网站、电视台进行全媒体宣传，全国文明城市镇桥梓镇和宝山镇道德坑村还制作了快板作品《下通书》、村歌《红色家园道德坑》等移风易俗专题作品用于宣传；创新发展乡贤文化，鼓励退伍军人、乡村教师、致富能手等新乡贤参与乡村治理，同时发挥新乡贤示范引领作用；发挥乡情村史馆、文化广场、精神文明宣传视屏、农家书屋等文化阵地作用，不断满足农民群众精神文化需求。

